

百姓理财

不买房照样“玩转”房产

一位 80 后的投资理财经

房价忽高忽低,很多想改善住房的人想买不敢买,都在这个时候收手,站在岸边看着房价的起起伏伏。有人也在为能在北京谋得一隅之地而倾其所有,身背重债,成为房奴。

刘西洋就是对房奴特别恐惧的人,今年 29 岁的刘西洋,错过了房价的低谷,正面对房价的高峰。看着一天天涨起来的房价,他买房的想法开始动摇,现在他不再考虑买房,而是想通过投资让钱生钱。

不买房照样投资房产

刘西洋租住在北京西三环附近的一套有十几年房龄的楼房,装修虽不豪华,但是被他和妻子布置得很温馨。结婚照被挂在床头,他们在这里已经生活了三年多的时间。

刘西洋在一家公司做 IT 工程师,他和妻子的收入每月大概有 17000 元左右,但是他一直选择租房。刘西洋经常被朋友问起:“你为什么就不买房子呢?”面对这样的问题,刘西洋的回答是:“现在租金回报率这么低,买房子也不划算啊。”

可是,刘西洋并非一直没有买房的想法,2004 年大学毕业后,他有过买房的念头,“当时我是单身,就没想买房子。还有就是,没想到房子能这么涨。”等到房价疯涨时,刘西洋手中的钱,渐渐地从够两居室的首付,变成一居室的首付,最后连

首付都不够了,他也最终放弃了买房的想法。三年前,刘西洋要在租住的房子结婚,妻子很不理解,刘西洋用自己的一套理论游说妻子。刘西洋并非没有关注过北京的房地产市场,他的一些同事,有的是房奴,有的是包租公,“我问过一个同事,他说手中一套二居室,市价大概在 100 万元左右,每年租金收入 3 万元,如此算来,年租金回报率就是 3%。”

刘西洋掰着手指对妻子保证,“这年头,要一年赚 3%还不容易。如果我有 100 万元为什么要去买套房?

为什么要去成为房奴?想把收益率提到 5%并不难,我可以拿 3 万租同事的房子,剩下两万想怎么花就怎么花。”妻子被刘西洋一连串的问题给问住了,勉强同意在租住房内完成婚事。

刘西洋没有向其他人说过自己的想法,他知道一定有人会说他天真。要是投资回报没有那么高怎么办?要是租金不断上涨怎么办?问题也在他的脑海中出现。“我同意只要中国经济不断成长,房产肯定是很好的投资对象,但这并不等于说我一定要把自己居住的那套住房当作投资对象。我可以投资房地产股,可以投资房地产信托产品,也可以投资房地产投资基金。如果买不起房,就去买点地产股吧。”刘西洋这样解释自己的理论,比如香港股市就有

一家房地产基金的投资产品,可以像股票一样交易,其持有的全部资产就是一些商业大厦的物业,并会每年把至少 90%的租金收入派发给基金持有人,按照目前的市价,其年租金回报率在 7%左右。“完全可以买入类似的产品,不但每年收益较高,而且只要房地产发展良好,房地产基金持有的物业一样升值,租金也一样会继续增加,获得的回报自然水涨船高。这样的话,就算我租房子住,也不担心踩空未来中国地产潜在的长期牛市。”

万元结余分散投资

刘西洋周围的朋友,在飞涨的房价面前低下了高昂的头,他们冲进市场,成为房奴。在刘西洋的眼里,朋友以前那种潇洒大方的生活一去不复返,开源与节流的理财问题再也不容回避了。房贷偿还的压力首先逼他们开始量入为出甚至紧缩开支,于是衣服买的少了,外出吃饭被家里“开火”完全取代,甚至每天中午带饭到单位上班,平时也不敢大量地到超市购物了,懂得趁便宜和优惠批发生活日用品了。“有房一族的快乐还没享受多久,他们就已经过上了节衣缩食的痛苦日子了。有的女同事,连一期最喜欢的时尚杂志都不买了。看到了他们的经历,我真的更不敢买房子了。”

刘西洋把自己家的收入和花销列出了一个清单,家庭的月收入在 17000 元左右,“虽然不多,可我过的也算是衣食无忧,吃喝不愁的生活。”刘西洋和妻子的单位都离租住地不远,所以他们没有买车,“没有汽车的消耗,而且我一向认为汽车是顶级的消耗品,只有赔没有赚的可能,虽然有时候非常方便,但是我还是认为打车也一样能达到目的地,而且打车要比养车省钱。”刘西洋家附近有几家超市,每到周末他就会去超市走一遍,“周末的时候超市都有很多优惠的商品。比如我买糕点都办的卡,可以优惠 5%。蔬菜和日用品在超市或地摊解决,不要认为超市的菜贵,很多时候地摊菜比超市贵。”

刘西洋把一张详细的收支表摆在了妻子面前,房租:2600 元/月,水电燃气:100 元,通讯宽带:350,交通费:300 元,蔬菜水果:500 元,外出就餐(包括在单位):800 元,衣服、化妆品:1600 元,应酬:500 元,其他花销:300 元。每月花销为 7050 元,结余万元左右。

刘西洋把剩下的钱分成了几个部分,每月做 2000 元的基金定投,3000 元买保本的基金(这样可随时提取,收益比银行活期高),还有 3000 元买股票,最后 2000 元买定期存款,“这样即使在目前的大势里,收益也能达到 10%,甚至更高。”

理财师建议,在下半年,可以购买各自银行的保本保收益型的短期理财产品。与其去买流动性好的货币基金,不如买银行的一至三个月的理财产品。既然刘西洋有买房的打算,可以买些三个月理财产品或者最新发行的债券型券商集合理财产品。一旦遇到合适的购房机会,这笔钱就可以迅速变成首付款。在理财的同时,“节流”也是必不可少的环节,目前刘西洋夫妻俩都处于人生中花钱较少的时期,考虑到以后会供房、养车、孩子教育等一系列支出,刘西洋应该在这段时期内最大限度地缩减日常开支。刘西洋听了理财师的建议后,对于以后即将到来的节衣缩食的生活有些担心,他不愿成为房奴,他现在铆足了劲要在股市的行情中抄底,每次调整的时候,他都会把资金注入到市场中,不断进行补仓。

理财师认为,刘西洋可以按照先聚财、后增值、再购房,然后购车的顺序,来安排家庭的大项支出,所以理财师认为眼下积极进行理财投资,趁年轻花费比较少的时候,使资产丰厚起来,才是目前的当务之急。“如果以后有了孩子,不给他们一个家,想想也挺愧疚的。道理必须要弄明白,现在的日子苦一点是为了能让婚后的生活甜一些。”10% 的年收益,能否抵得过房价的快速上涨,刘西洋仍在买房和投资中做着抉择。

(摘自《北京晚报》)

家庭理财有“六忌”

理财是家庭生活的重要组成部分,良好的理财活动有助于增强家庭和谐,在保障家庭财富增长的同时,减少家庭成员间的磨擦。以下六个方面的家庭理财不良习惯,则需在日常理财活动中排除及克服。

实行独立财政。按照家庭成员的投资偏好,来选择不同风格和类型的理财产品,本身无可非议。但不进行家庭的理财统一规划,不全盘考虑家庭总的投资目标和方向,而是采取自收自支的独立财政,很难使家庭财富得到全面提升。

没有家庭建设规划,理财目标分散化。家庭理财需要全体成员参与,并受惠于全体成员。因此,在家庭资产的投资计划和安排上,应当结合家庭环境情况和整个家庭的抗风险能力,进行具体的计划安排。有针对性、有选择性地挑选合适的理财产品,而不是盲目跟风。

集中投资,品种单一。目前适合家庭理财的理财产品众多,有股票、基金、保险、信托、收藏、艺术品、典当、房地产、人民币理财产品等,但就基金产品而言,按照风险收益程度不同,又分为股票型、债券型和货币型基金等。

作为家庭合理的资产配置,不仅要关注理财产品的大项,更不应该忽略某类理财产品的细分小项。比如,不能因为基金是一种专家理财产品,就不考虑基金产品特点进行一篮子配置。

赶新潮,涉足不熟悉的理财领域。不同的理财产品有不同的投资特点和优势。特别是具有鉴赏性的收藏品投资,若并不了解该领域,单单为了实现投资增值涉入其中,难免存在很大风险。

因为,俗话说得好,隔山不隔水。不掌握一定的收藏品常识就涉足,难免遭受投资损失。因此,对于家庭理财而言,应在培养收藏品爱好者的基础上锻炼投资能力,而不能摸着石头过河,不知投资的深浅。

不建家庭理财账簿,没有良好的记账习惯。家庭理财账簿是记录家庭理财成果的重要依据和凭证。只有进行经常性的记录,才能掌握家庭各种理财产品的盈亏情况,并进行总结和分析,必要时还须进行理财产品的调整。

理财纪律执行不力,家庭理财的民主气氛不浓。家庭理财是家庭成员共同的事,而不是某位家庭成员自行做主的事,它关系到整个家庭资产的安全与完整。因此,定期举行小型的家庭理财座谈会,听取家庭成员的意见,进行理财产品投资风险和收益的研究和论证,制定切实可行的理财操作纪律,避免陷入理财产品投资误区是很有必要的。

(摘自《上海金融报》)

不用泥土种植的花草

中国台湾“天作实业公司”的女老板周玉凤,从报纸看到这样一条信息:科威特由于完全是沙漠,每年需要进口大量泥土种植花草,美化环境。这条简单的信息启发了这位有经商头脑的老板,她认定小草可作商品,它会比泥土更有发展前途。于是,她投入资本,请科研部门和专家协助研究一种可不需要泥土种植的小草。不久,果然获得成功,小草成为天作实业公司的发财之源。

天作实业公司研究出来的小草,准确地说,应为“植生绿化带”,是一种可以大量生产的标准草皮。它的构成,首先是用化学纤维与天然纤维制成“不织布”,然后把青草种子和肥料均匀地洒在两层“不织布”之间,卷成一卷,再把它包装好,由商店进行零售。用户在使用时,只要把这些“不织布”铺在地上,敷上一层薄薄的泥土或稻草干,每天洒水保持湿润,不用一个月的时间,这些地毯般的小草,这与泥地上种出的草坪毫无异样。

这种“植生绿化带”优点很多,它到处可以“种植”,不管在泥地上或沙漠上,还是楼宇的顶层阳台,只要把“不织布”铺开并保持湿润,绿草就会如期长出来。它既可以防止洒水时把草冲走,又能保持水分使小草均匀生长,成本低,成活率高,几乎达到 100%。正因为它比泥土种植草坪优越,所以很受建筑商和用户的欢迎,它一上市,生意就十分兴隆。

天作实业公司在试制成功后,沿着信息提供的方向,派员到科威特、沙特阿拉伯、阿联酋等寸土难得的国家去推销这种“不织布”,并在当地进行“植生绿化带”的示范种植,宣传它可以美化环境,见效迅速,还有定沙、防沙的优良特点。经过三个月的推销活动,很快当地人被信服了,连酋长和王子都得意地称这种产品是“台湾创造的现代神毯”。现在,天作实业公司的小草生意越做越大,来自世界各地的订单应接不暇,利润如潮水般涌来。

一些人之所以成功,不是因为他们得到了幸运的机会,而是因为他们有一双慧眼,善于捕捉信息。捕捉商机贵在独具慧眼,其实身边每一件小事当中都蕴含着相当多的商业机会,成功的商人不放过每一件使神经敏感的小事,从小事中发现大商机。

(摘自《理财生活网》邹华英/文)

穷人力生钱 富人钱生钱

眼下,有中产阶级猛然惊觉,自己努力工作,甚至牺牲了时间与健康,但是,无论如何缩衣节食,或延长工作时间,为父母的赡养费、子女的教育费、车贷、房贷等长年奔波,可是,再扣掉被通胀狠狠吃掉的那部分,剩下的收入已经连基本生计都难以维持。

有先觉者预言,未来的社会可能会呈现“M”型。“M”型社会指的是在全球化的趋势下,随着资源重新分配,中产阶级因失去竞争力而沦落到

中下阶层,整个社会的财富分配在中间这块突然有了很大缺口,跟“M”的字形一样。一边是赤贫,一边是巨富。

在“M”型社会到来之前,你要选择向贫穷走,还是向富裕走,你必须改变理财观念。

你首先要清楚,自己到底是富人还是穷人。

Tom 是外企高管,他月入数万,年薪近百万。但是,他没有理财观念,过着体面奢侈的生活,劳动所得悉数耗尽,有时还入不敷出。他认为自己

能跻身富人圈,其实,答案是否定的。几个月,就应该思考收入结构了。

Tom 也许会不解,为什么收入近百万元,自己还不算富人。反问一句,如果他不幸遭到解雇,或者其他不测,他就会陷入贫穷。因为他并没有其他收入支撑失去工作后的开支。

判断我们是穷人还是富人,不是看工作收入,而是看持续收入。你需要仔细思考一个问题:当全家人都不工作时,要维持家庭现有的质量,还能支持多久。如果答案是一年,甚至

收入分暂时收入和持续收入。95%以上的人赚的薪酬只是暂时收入。持续收入是一种每个月会自己流进来的收入,不会因为我们不再工作而停止。比如,房租收入、股票红利等等。持续收入才代表我们的身价。

富人和穷人的区别,取决于把精力放在追求暂时收入还是持续收入上。富人专注于创造自己的身价,穷人专注于自己的工作收入。

(摘自《深圳商报》刘文英/文)

外币理财切勿盲目结汇

“最近电视、广播天天都在说人民币升值,外币资金怎么才能保值增值?”投资者林先生近日向本报记者讲述了他在理财过程中的疑惑。面对人民币的升值趋势,如何配置外币资产,成为了许多投资者头痛的问题。

理财专家认为,投资者换汇需要区别对待。人民币兑美元、港元、日元是升值的,而兑英镑、欧元甚至卢布都是贬值的。可见,将英镑、欧元兑换为人民币投资,并没有规避掉汇率风险,如果投资者有外币支付需求,这甚至还加大了汇率风险。

今年以来,由于欧债危机、中东局势的影响,海外市场波动较大,美元表现一直不佳,欧元、英镑等货币波动较大,而人民币基本保持了良好的升值趋势。目前,一些理财师会以

汇率波动为由,推荐投资者将持有的弱势货币,投资者应该在做好流动性规划的前提下,适当兑换。就当前情况来看,美国第二轮量化宽松政策已接近尾声,货币政策有收紧的迹象,这或使美元摆脱下跌趋势;而欧债危机迟迟没有解决,欧元前期因美元疲软而走强,在未来几个月可能面临一定幅度的调整。

对于投资者来说,结汇并不是万全之策。理财专家认为,投资者换汇需要区别对待。人民币兑美元、港元、日元是升值的,而兑英镑、欧元甚至卢布都是贬值的。可见,将英镑、欧元兑换为人民币投资,并没有规避掉汇率风险,如果投资者有外币支付需求,这甚至还加大了汇率风险。

对于币种兑换需要慎重,对于确

定的弱势货币,投资者应该在做好流动性规划的前提下,适当兑换。就当前情况来看,美国第二轮量化宽松政策已接近尾声,货币政策有收紧的迹象,这或使美元摆脱下跌趋势;而欧债危机迟迟没有解决,欧元前期因美元疲软而走强,在未来几个月可能面临一定幅度的调整。

对于投资者来说,结汇并不是万全之策。理财专家认为,投资者换汇需要区别对待。人民币兑美元、港元、日元是升值的,而兑英镑、欧元甚至卢布都是贬值的。可见,将英镑、欧元兑换为人民币投资,并没有规避掉汇率风险,如果投资者有外币支付需求,这甚至还加大了汇率风险。

对于币种兑换需要慎重,对于确

算,另一方面也可以避免资金过度集中在某一种或者某几种货币,实现资产的多元化配置,分散风险。

由于外币存款利率的浮动性很大,各家银行可以在符合规定的范围内定出竞争性利率。例如在工行、中行、建行办理 1 个月欧元定期存款,年利率都在 0.45%;而存入民生银行,利率则为 0.75%。因此,客户在办理外币存款时,应根据存款期限进行比较,实现外币资产的保值增值。

(摘自《北京商报》)

赡养父母 “必要的”开销也能省

谈到理财的时候,大家谈论得更多的是自身的理财,对孩子的理财教育,还有对未来养老的担忧和准备。可是有一个问题很重要却也是很多人容易忽略的,那就是父母的养老问题。

很多年轻人,他们的父母一般都是 60 岁左右,大部分身体还很健康,有一些人还有国家的退休金,生病或养老都不成问题。

但是也有绝大部分的年轻人,父母可能是老工人,退休金少得可怜;或者父母干脆就在农村,一辈子都没有领过国家的一分钱,也没有买过什么保险,他们依靠体力劳动来养育子女、养家糊口,一旦上了年纪,就会丧失劳动能力。他们的钱财也几乎都花在了子女身上,储蓄非常少。这部分老年人现在还只是 60 岁左右,身体还算健康,但是随着年龄的增长,罹患疾病的可能性就越来越大,养老问题也日渐凸显出来。

还有一些家庭,他们的父母都很健康,就算在农村生活,也还有一定的劳动能力,但是岁月不饶人,他们

总有老的一天,疾病又总是让人猝不及防。做子女的不应该忽略父母的存在,也不应该忘记身上担负的回报和赡养父母的重任,在理财规划中,应该把赡养父母作为重要的一项提上议事日程。

对于赡养父母的费用,是非常必要的开销。聪明的人,往往善于巧为筹划,就算是“必要的”开销,也能精明地省下来。

① 提前支付赡养费

父母总有老的一天,如果他们没有退休金,就等于没有养老保障。所谓养儿防老,做子女的理应承担赡养父母的责任。只是等到父母没有劳动能力或者自理能力的时候,子女的家庭负担也比以往更加沉重。因此,年轻的我们应该想到提前支付父母的赡养费,早日存储一笔养老费用,以备将来父母颐养天年之用。

如果有兄弟姐妹,就应该及早动员大家存储一笔资金,每个人按照收入的多少出一定比例的赡养费,一部

分用于父母现在的生活费用,一部分用于疾病和机动的费用。一旦建立这笔资金,你就会想到从其他生活费用中节省一部分出来,保障父母的养老费用,既可以防止乱花钱,又可以保证不在将来家庭负担沉重的时候面临巨大的经济压力。

② 帮助父母赚取额外收入

有很多家庭的父母现在还生活在农村,他们一辈子没有掌握什么先进的科学技术,一辈子老老实实地在土地里挖掘生活费用。子女成人后,学了知识,有了文化,也有能力掌握很多科学技术,就应该将这些知识传授给父母,尤其是关于农业养殖的技术,让父母掌握一种收益较高的技能,比如养猪、养鸡,或者搞大棚蔬菜。

农村的父母一般没有多少资金,

子女可以为父母提供“创业”的资金,让他们从自己的“事业”中获得较多的收入,这样他们将来的养老就不会有问题了。

③ 保障父母身体健康

没病没灾,单单是吃喝用费,其实花不了多少钱。所以开运女人应该关注父母的身体健康,虽然小病难以防范,但是大病一定要通过预防坚决杜绝。叮嘱父母健康饮食、科学养生,只要身体健康,子女为父母看病的又一笔可能数目不小的“必要的”开销就可以省下了。

(摘自《和讯网》)

